

核心阅读

她，是地地道的太康人，通过勤劳的双手在外打拼多年，用心血和汗水成就了一番事业。

她，积极响应家乡号召，返乡创业，与人合作创办酒业公司，种植酿酒原料糯高粱，发展绿色循环经济。

她，热心公益事业的同时，吸纳周边村民就业，增加群众收入，在乡村振兴的道路上奋楫前行。

她，就是河南省豫源酒业公司总经理王春华。

左上：王春华展示样品
左下：蒸酿酒用的高粱
右：推酒糟



王春华：创业路上绽芳华

□ 记者 张洪涛 文 图

初冬时节，记者从太康县城出发，沿着去往高贤乡的公路向北行驶，再向西行大约10多分钟，穿过几个村庄，就来到了位于太康县高贤乡南徐庄村的河南省豫源酒业有限公司。一进大门，记者就被眼前的景象吸引：足有一人高的酒缸堆满了整个院子，屋子里还堆放着高粱、酒曲等酿酒原料，空气中弥漫着浓郁的酒香。

酒香不怕巷子深！就在大家连连惊叹之时，留着短发、衣着时尚、谈吐儒雅的酒业公司总经理王春华就来到了记者的面前。“你看，这是我们酿酒用的糯高粱，这边还有制好的酒曲，那边酒酵池里还有正在发酵的高粱……”顺着王春华手指的方向，

创业之初的艰辛可想而知，2017年，他们流转了2000亩土地，专门种植红缨子糯高粱，由于没有经验，第一年糯高粱的产量不高，给他们带来不小的打击。建厂之初，王春华一直守在厂子里，见证了酒业公司从小到大的成长全过程，夏天，夜深人静，她仍守在厂里，常常因为一个很小的问题，忙碌到深夜；冬天，寒风刺骨，她还在车间里检查各个工序的运行情况，生怕出一点纰漏。

就这样，凭借着努力和坚持，他们创办的豫源酒业公司不断发展壮大。如今，他们

在吸纳周边村民就业的同时，王春华还积极从事公益事业，用实际行动去关爱身边的困难群众。

近几年来，王春华每年都会慰问当地的留守儿童和孤寡老人，给他们送去米、

返乡创业当起“新农人”

记者果然见到了偌大的酒酵池，里面的高粱经过持续发酵，储存了一身的能量，全部转化为人们餐桌上的美酒。

记者注意到，在车间的一角，几名工人正在蒸酿酒用的高粱，随着锅盖缓缓打开，一阵阵白色烟雾升腾而出，飘散在车间的每个角落。“我们酿完酒剩下的酒糟，全部运到养牛厂充当饲料，做到了绿色循环利用。”王春华说，基地里种植的高粱，在满足酒厂需要的同时，也有一部分卖到了贵州茅台镇，成了茅台镇酿酒用的原料。

今年40多岁的王春华是太康县王集乡人，青年时，在郑州打拼，从事服装设计

销售行业，还创办了属于自己的服装公司。2016年，王春华回到家乡过春节，听朋友说家乡号召在外打拼的游子回乡创业，有着浓厚家乡情结的王春华，决定回到家乡创业。经过朋友介绍，王春华结识了高贤乡的张先进，两人将目标投向了白酒行业。

“在太康当地有着很多关于酒的传说和故事，再加上平原地区可以种植糯高粱，这样一来，酿酒用的原料就不用发愁了……”王春华介绍，经过他们多方考察，决定在高贤乡创办豫源酒业公司。从那时起，王春华也从郑州回到太康县当起了“新农人”。

让周边村民在家门口就业

聘请了国家一级酿酒师，配备了专业的化验室、色谱分析室，蒸煮出的基酒分级定等、分类贮存，具备年生产白酒500多吨、储存基酒1000吨的能力。先后开发生产了融合香、芝麻香和酱香三大类型八种产品，产品销售到山东、河北、广东、湖北等地，深受广大消费者青睐。

在企业发展壮大时，也吸引了越来越多的周边村民在这里就业。在企业的酿酒车间，记者见到了在这里工作的徐卫杰，他是高贤乡南村岗村村民，2年前，来到这里打工，如今已经从一个打工仔成长为

车间主任，一个月能有5000多元的收入。“以前，在外地打工，除了日常的开销，一年也挣不了多少钱。如今，在家门口打工，除了能照顾家，还能挣到一份工资，比在外面强多了。”徐卫杰说：

有同样想法的，还有高贤乡聚台岗村村民赵战强，他在这里当酿酒工人，一个月保底有5000多元收入，这让他高兴得合不拢嘴。

记者了解到，目前，在这里工作的村民有100多名，全部来自附近的村庄，家门口的企业给他们带来了越来越多的实惠。

乡村振兴道路上不断前行

面、油等慰问品。今年夏天，他们还资助了6名新考上大学的贫困学子，为每人发放了1万元资助金。

“党的二十大报告提出要全面推进乡村振兴，这给我们返乡创业人员提出了

更高的要求，感觉自己身上的责任更重了。”谈到下一步的打算，王春华介绍，他们准备进一步扩大生产规模，让更多村民在家门口就能找到工作，带动更多群众致富。②10